

**РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ «МЕЖДУРЕЧЬЕ. ИСТОРИЯ
КИНЕЛЬСКОГО РАЙОНА» (САМАРА, 1998)**

Внимание читателей, неравнодушных к истории своего края, привлекла книга «Междуречье. История Кинельского района», вышедшая в 1998 г. в издательстве «Самарский Дом печати». Уже само оформление этого издания доставляет удовольствие: хорошая бумага, большой формат, интересные рисунки (автор - учитель Богдановской средней школы художник Ю.А. Маренков), щедрый подбор цветных фотографий, фото членов редакционного совета - всё привлекает внимание, радует нестандартностью. «Междуречье» увидело свет благодаря энтузиазму и энергии кинельского краеведа Владимира Ивановича Кривобокова, занимавшего пост 1-го заместителя главы администрации Кинельского района. Он привлёк к созданию книги научных сотрудников сектора археологии Самарского областного историко-краеведческого музея им. П.В. Алабина А.Ф. Кочкину и Д.А. Сташенкова, краеведов М.Ю. Шинкевича и А.Я. Жирова, художника Ю.А. Маренкова, оставшихся безымянными фотографов (судя по снимкам, некоторые из них принадлежат преподавателю школы искусств с. Алакаевки Т.В. Романюк), он же - соавтор и автор большей части представленных в книге материалов. «Междуречье» - книга, несомненно, интересная и нужная, т.к. до сих пор не было ни одного специального издания по истории Кинельского района. Можно предположить, что она ляжет на парты кинельских школьников, а учителя истории будут обращаться к её страницам за дополнительными сведениями по историям родных мест. Считаю необходимым поэтому уточнить некоторые факты, изложенные в книге. Мои замечания касаются, в основном, села Алакаевки, Кинельского района. Начну с названия речки, на которой расположено это село.

В разделе «Помни имя свое» (авторы В.И. Кривобоков и М.Ю.-Шинкевич) о реке Запрудке написано, что «она также называлась «Елховый Ключ», что указывает на заросли ольшанника (елховника) по берегам речки» (с.19).

Елховый Ключ - не второе название Запрудки, а название одного из ее притоков. Правый приток реки Запрудки - небольшая речушка Елховый Ключ, образованная множеством ключей, бьющих по дну заросшего ольшанником оврага Елховый. По обе стороны оврага Елховый до места впадения р. Елховый в р. Запрудку расположено село Алакаевка.

В этом же разделе (подзаголовок «Населённые пункты. Церкви») об Алакаевке говорится следующее: «Основано оно (село - Т.Т.Б.) в 60-х годах XVIII в., название получило по имени башкирского хана Алакая, на землях которого размещалось летнее стойбище (ставка). В начале XVIII в. владельцами села были Моисей Богданов, его сын Александр, сноха Пелагея Никулина, внучка Екатерина Александровна (Путилова в замужестве), Дмитрий Путилов, А.Л.Данненберг, К.Сибиряков, Ульяновы и последним владельцем земли в Алакаевке был купец Данилин» (стр.21). Об Алакаевке писали многие. Наиболее полным и добросовестным исследованием является известная книга И.И.Титова «Во глубине России» (Куйбышев, 1990). Если обратиться к ней и к выявленным документам самарских архивов, то станет ясно, что уточнения и поправок требует каждое предложение процитированного текста.

1. Как сообщает И.И.Титов, ссылаясь на сведения Богдановского волостного правления, Алакаевка была основана в 1752 г., т.е., не в 60-е, а в 50-е гг. XVIII в. (см. И.И.Титов. «Во глубине России», Кбш., 1990, с.9).

Авторы уверенно сообщают о том, что село получило своё название «по имени башкирского хана Алакая, на землях которого размещалось летнее стойбище (ставка)». Чья ставка размещалась на землях хана Алакая и где были эти земли? Если имелось ввиду то, что на месте Алакаевки была ставка хана Алакая, то хотелось бы знать первоисточник, из которого перчерпнуты эти сведения. И.И.Титов в упомянутой книге (с.10-13) приводит три разных мнения по поводу происхождения названия села. Одно из них - предположение одного из дагестанских исследователей о том, что Алакаевка - производное от фамилии когда-то якобы владевшего селом генерала Лакаева, что документально не подтверждается. Мнение тольяттинского краеведа Л.Л.Харитонова заключается в том, что такое название возможно от того, что башкирского князя, владевшего этими землями, звали или прозвывали Ала-баэм, т.е., «плохим князем». Сам И.И.Титов выдвинул гипотезу о связи названия села с его происхождением. Алакаевка была заселена крестьянами, переведёнными из разных сел Канадеевского уезда Симбирской губернии, где было и существует до сих пор село с таким же названием - Алакаевка. Мне гипотеза И.И.Титова кажется более вероятной.

2. Сообщив о том, что Алакаевка была основана в 60-е годы XVIII в., авторы сами себе противоречат уже в следующем предложении, где говорят о том, кому принадлежала Алакаевка «в начале XVIII в.». Как уже установлено, в начале XVIII в. её вообще не существовало.

Называя владельцев села, нужно не забывать о том, что этот термин следует употреблять, говоря о периоде до отмены крепостного права, т.е. до 60-х годов XIX в., после чего следует говорить уже о владельцах

земли при деревне. Владельцами Алакаевки (земли с крестьянами) со временем её основания были: капитан Моисей Алексеевич Богданов (1702-1760гг.), его сын Александр Моисеевич (1739 -1789гг.), внук Моисей Александрович Богданов (1766-1820 гг.), внука Екатерина Александровна Богданова, в замужестве Путилова, унаследовавшая её после смерти бездетного брата, её дочь - Мария Азарьевна Путилова, в замужестве Данненберг, поделившая село между сыновьями - штабс-капитаном Александром Андреевичем, титулярным советником, майором в отставке Ростиславом Андреевичем Данненбергами и дочерью Екатериной Азарьевой-Данненберг, в замужестве Ушаковой, после смерти которой её долю унаследовали дети Николай, Юрий, Валерий и Алексей Ушаковы. После реформы 1861 г. крестьяне были освобождены с небольшим количеством земли, а наследники Ушаковой Е.А. и А.А.Данненберг свои земли продали соответственно в 1874 и 1871 гг. Появились новые владельцы земель при деревне Алакаевке. В разное время это были: известный самарский купец-лесоторговец И.Д Педашенко (с 1871 по апрель 1878г. владел 690 десятинами земли), П.В. Алабин (с апр.1878 по май 1879г. - 753 дес.), К.М.Сибиряков (с 1877 по дек.1888 г.- 1198 дес.), сын и наследник Р.А.Данненберга - С.Р.Данненберг (более чем 500 десятинами до 1917г.), М.А.Ульянова (с дек.1888 г. по янв.1897 г. -83,5 дес.), Х.С.Данилин (с 1897 г. по 1909 г. - 83,5 дес.), его брат В.С. Данилин (с 1909 по 1910 гг. - 83,5дес.), Кривопаловы Елена, Фёдор, Иван, Александр и Анна (с 1910 по 1917 гг. - 41 дес.). Часть земель при Алакаевке принадлежала Департаменту Уделов и крестьянам с Алакаевки (см. «Переходы земельных имуществ по сведениям нотариального архива с 1870 по 1911 г. Самарский уезд.» Самара, 1912 г.).

Хрисанф Софонович Данилов, или Данилин, купивший известный хутор Ульяновых, был не купцом, а богатым крестьянином, владевшим значительным массивом земли по соседству с Алакаевкой - при селе Няевской, Богоявленском тож.

В этом же разделе книги вызывает сомнение и предположение авторов о первом названии села Богдановки: «Первое название поселения - Богородское, также называлось и Моисеевкой. После смерти в 1789 г. его (М.И.Богданова) сына Александра село стало называться Богдановкой» (С.21) Судя по документам XVIII и XIX вв., сёла в те времена имели несколько названий, одно из которых, чаще всего, по названию церкви, а другие часто связывались с именами основателей, названием местности и др. Село Богдановка имело 3 названия: Богородское, Моисеевка и Богдановка. Но мне представляется невозможным установить, какое из них было первым. Если следовать логике, то сначала Моисей Богданов основал село, а затем построил церковь, название которой не

сохранилось, когда же она сгорела в 1774 г., то на его средства была построена новая во имя иконы Владимирской Божьей матери, отчего и название села - Богородское. Однако название «Моисеевка» в XVIII в., было, очевидно, более популярным, о чём свидетельствует упоминание об этом селе в книге П.С.Палласа «Путешествие по разным провинциям Российской империи». В июне 1769 г. экспедиция во главе с П.С.Палласом исследовала местность вдоль Кинеля и посетила эти места. В его «Путешествии» можно прочесть: «При впадении тихотекущей р.Запрудки в Кинель - деревня Мысёвка» (так трансформировал он название «Моисеевка») (П.С.Паллас, «Путешествие по разным провинциям Российской империи», СПб., 1773 г. С.302-303). Ещё одна фраза о Богдановке на стр.21: «В середине XIX века селом владел её (Е.А.Путиловой) зять В.И.Чарыков».

Т.к. жена В.И.Чарыкова умерла в 1861 г. - речь может идти о владении не селом, а землями при селе, но и в этом случае В.И.Чарыков был не владельцем унаследованных от жены земель при с.Богдановке, а опекуном, т.к. наследниками были дети Аделаиды Дмитриевны и Валерия Ивановича. На стр.48 в главе «Народничество» «Летописи» В.И.Кривобокова написано: «В самарский период жизни Г.Успенский изучил и описал жизнь сёл Сколково, Заглядино, Гвардейцы, Преображенка ...», что требует уточнения, т.к. расположенная между Гвардейцами и Сколково деревня называлась не Заглядино, а Разладино (по имени помещиков Разладиных), что, впрочем, можно увидеть и на воспроизведённой в книге карте части Самарского уезда 1913 г. Гвардейцы и Преображенка - не разные сёла, что в «Междуречье» утверждается неоднократно (с.23), а два названия одного и того же села Гвардейцы (Преображенское тож). Село называлось ещё и Гвардейская слобода. Название же Преображенское - по церкви во имя Введения Богородицы и Преображения Господня. На этой же стр.48, где идёт речь о знакомстве Г.И.Успенского с К.М. Сибиряковым, о последнем говорится, что он «приобрёл Сколковские земли и землю в селе Алакаевке на торговом аукционе 9 октября 1876 года, где эта земля, принадлежащая Р.А.Данненбергу, была вынесена на продажу за неуплату налогов и страховых взносов». Известно, что земли, составившие Сколковское имение К.М.Сибирякова, были приобретены им в разное время у разных владельцев: 23 авг. 1874 г. - у Николая, Юрия, Валерия и Алексея Ушаковых - 508 десятин, 1167 кв. сажен при с.-це Алакаевке; 30 дек. 1876г. - у Николая, Андрея, Владимира, Екатерины и Елизаветы Хардиных - 1373 дес. при с.-це Сколкове; 12 мая 1879 г. - 690 дес. у П.В.Алабина при д.Алакаевке; 24 авг. 1879 г. - у г-на Иванова - 933 дес. 218 саж. при с.Неяловке; 28 авг. 1879 г. - у г-жи Шорнель 966 дес. при с.Неяловке; по некоторым купчим в течении

лета-осени 1881 г. у Н.В.Михайловской (дочери В.И.Чарыкова и жены известного русского писателя Н.Г.Гарина-Михайловского) - 1826 дес. 600 саженей при с.Богдановке и Ново-Запрудном и д.Красный Ключ (РГИА, ф.515, оп.35; д.4404, лл.24 - 25об.) (ГАСО, ф.388, оп.2, д.417, л.136 об., там же, д.415, лл.202 об-207). Далее на стр.48 о К.М.Сибириякове читаем: «Член известной семьи золотопромышленников, финансировавший полярные экспедиции А.Норденшельда и А.Григорьева...» Очевидно, здесь опечатка, т.к. названные экспедиции финансировал его брат Александр Михайлович.

Стр.49: «Осенью 1893 г. Ульяновы продали своё имение в Алакаевке купцу Данилину». Акт купли-продажи М.А.Ульяновой хутора при д. Алакаевке состоялся 17 декабря 1896 г. у самарского нотариуса Евдокима Осиповича Юрина. М.А.Ульянову, по доверенности, выданной ею 19 авг. 1893 г., представлял губернский секретарь Марк Тимофеевич Елизаров, проживавший в то время в г.Самаре на Троицкой площади в номерах Чаковского. Покупателем был крестьянин Хрисанф Софронович Данилин. Хутор был продан за 7500 руб.серебром (куплен в 1888 г. за эту же цену). Акт продажи утверждён 12 февраля 1897 г. (РЦХИДНИ, ф.347, оп.1, е.х.104, лл.18-20)

Хотелось бы, чтобы высказанные замечания были учтены в следующих изданиях книги.

«Городничий» Самарской городской управы из постройку казенных служащих дома для рабочих макаронной фабрики купцу О.К.Кеницеру на земле, арендованной у инженера-технолога Л.Л.Зельмхзна (1). Позднее этот дом стал принадлежать штабу Приволжского военного округа. С января 1919 г. по январь 1920 г. в нем жил Михаил Васильевич Фрунзе, командующий 4-й армией Южной группы войск Восточного фронта. Вместе с ним здесь жила его жена Софья Алексеевна Попова-Кедровская, фабрикантка. Осенью 1920 г. в этом доме открылся музей М.В.Фрунзе.

После отъезда М.В.Фрунзе на Туркестанский фронт в январе 1920 г. в здании расположились редакция газеты «Красноармеец». Первым редактором этой газеты был Кази Наджми, известный татарский писатель.

В 1933 г. в доме 114 по улице Фрунзе были закончены ремонтно-строительные работы, и открылся музей. Об открытии исторического музея сообщала газета «Волжская Коммуна» 23 февраля 1934 года: «Закончен ремонт и реставрация демоника, в котором жил М.В.Фрунзе. Верхний этаж отведен под музей. В музее имеется пять основных разделов: годы преподавательской работы до Октября, М.В.Фрунзе - организатор побед на Белом и Туркестанском фронтах, борьба против Врангеля, пе-